
 

 

 تئوری

 روشهای تشخيص نقطه اكي والان 

نقطه اكي والان زماني بدست مي آيد كه آناليت با تيترانت با نسب استكيومتري مربوطه به طور كامل  "اصولا 

 واكنش دهند. 

بدانيم، بدست آوردن نقطه اكي والان بايد خيلي مهم  "شمارش يونها يا مولكولها  "اگر تيتراسيون را به عنوان 

   باشد.

انجام اين كار مي تواند با استفاده از خواص بعضي محلولها به عنوان شناساگر رنگي كه در بهترين حالت 

اما اين تغيير رنگ در نقطه پايان اتفاق مي افتد نه در  نقطه اكي والان تغيير رنگ مي دهند، انجام شود.   در

كي والان است . اما همواره در اين روش انتشار خطا ا نقطه اكي والان با اينكه نقطه پايان بسيار نزديك به نقطه

  خواهيم داشت از آن گذشته تشخيص افراد مختلف در تشخيص رنگ بسيار متفاوت است. 

 تشخيص نقطه اكي والان به سه روش مرسوم انجام مي پذيرد :  "اصولا

 روش چشمي يا فتومتري  -

 روش پتانسيومتري  -

 ي روش بي ولتامتري/بي آمپرومتر -

 كه روش مرسوم و متداول در اغلب استانداردها مي باشد مي پردازيم .  بي آمپرومتري در اين مبحث به روش

 ي آمپرومتریب

در این روش دو عدد ميکروالکترود ثابت و یکسان )معمولا پلاتين ( به كار ميروند كه بين آنها 

ميتوانند ميکروالکترودهای چرخان پلاتيني ولت اعمال ميشود . این دو الکترود  0/1تا  01/0پتانسيل 

یک افزایش سریع و ناگهاني شدت جریان از صفر , كاهش ناگهاني  باشند . نقطه هم ارزی توسط

صفر مشخص ميشود . شکل منحني به ميزان برگشت   و یا یک مقدار محدود 0شدت جریان به 

لکترود پلاتيني نقش آند و كاتد پذیری واكنش های اكسایش كاهش شركت كننده بستگي دارد . دو ا



 

 

اكسيدی و احيایي یک از واكنشگرها  پيل را ایفا ميکنند . اگر تنها غلظت قابل ملاحظه ای از دو شکل

  . در محلول موجود باشد شدت جریان از پيل عبور ميکند

 . به طور كلي دو نوع سيستم ميتواند در بي آمپرومتری مطرح باشد 

 .گشت پذیر رفتار ميکنندواكنشگرها به طور بر -1

 . فقط یکي از واكنشگرها به طور برگشت پذیر رفتار كند -2

  : تفاوتهای روش آمپرومتری و بي آمپرو متری

در آمپرومتری از یک الکترود مرجع و یک الکترود شناساگر استفاده ميکنيم . كه الکترود  -1

باشد . حال آنکه در بي آمپرو متری از  الکترود پلاریزه شده با سطح مقطع كوچک مي شناساگر یک

  . دو الکترود شناساگر پلاریزه شده یکسان استفاده ميشود

در آمپرومتری پتانسيل ثابت و مشخصي به الکترود شناساگر نسبت به الکترود مرجع اعمال  -2 

 . ميشود ولي در روش بي آمپرومتری , اختلاف پتانسيل ثابتي بين دو الکترود اعمال ميشود

در آمپرومتری وقتي جریان حاصل ميشود كه حداقل یک گونه فعال در سطح الکترود شناساگر  -3 

اعمال شده وجود داشته باشد . حال آنکه در بي آمپرومتری زماني جریان داریم كه  در پتانسيل

حداقل یک زوج ردوكس فعال در سطح الکترود در محلول و در اختلاف پتانسيل اعمال شده وجود 

 ه باشد . داشت

 مجهول استفاده ميکنيم (IIآهن )آمپرومتری جهت تعيين مقدار نمونه  در این آزمایش ما از بي

 رت زیر است:وواكنش به ص

  Cr2O7
2- + 14H+ +6 Fe2+ →  2Cr3+ + 7H2o + 6 Fe3+                

 

 

 

 



 

 

 روش كار

 وسایل و مواد مورد نياز

محلول    پتاسيم دی -دو عدد الکترود پلاتيني-مولار 6اسيد سولفوریک -مدرجاستوانه -بشر-ميلي ليتری 100بالن 

 ميلي ليتری 10پيپت  -نرمال 0,1كرومات

ميلي ليتر آن را  10ميلي ليتری به حجم رسانده وسپس با استفاده از پي پت حباب دار  100نمونه آزمابشي را در بالن 

به آن مي ميلي ليتر ابمقطر  40مولار همراه  6سولفوریک  ميلي ليتر اسيد10در یک بشر مي ریزیم.سپس حدود 

را اعمال كرده وتيتراسيون را شروع مي كنيم.شدت جریان را پس از افزایش نيم ميلي ولتي  500افرایيم.پتانسيل 

ميلي ليتر از پتاسيم دی كرومات ميخوانيم.زماني كه شدت جریان پس از یک مسيرافزایشي كاهش نشان دادو به صفر 

 سيد به نقطه پایاني رسيده ایم.تا مقداری بعد از این ،به تيتراسيون ادامه مي دهيم.ر

 

 نمودار و نتایج محاسباتي

Vave2ml ∆(∆(µA))/∆V Vave1ml ∆(µA)/∆V V ml µA 

- - - - 1 160 

- - 1.125 -160 1.25 120 

1.25 880 1.375 60 1.5 135 

1.5625 -72 1.75 24 2 147 

2 8 2.25 28 2.5 161 

2.5 100 2.75 78 3 200 

3 -172 3.25 -8 3.5 196 

3.5 -8 3.75 -12 4 190 

4 16 4.25 -4 4.5 188 

4.5 -4 4.75 -6 5 185 

5 -36 5.25 -24 5.5 173 

5.5 48 5.75 0 6 173 

6 -64 6.25 -32 6.5 157 

6.5 8 6.75 -28 7 143 

7 12 7.25 -22 7.5 132 

7.5 -56 7.75 -50 8 107 

7.95 -144.444 8.15 -93.3333 8.3 79 

8.4 59.86395 8.65 -51.4286 9 43 

8.95 -13.1429 9.25 -58 9.5 14 
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 ميلي ليتر  3حجم نصف نقطه هم ارزي : 

𝟔𝐦𝐥𝑪𝒓𝟐𝐎 𝟕
𝟐− ×

𝟎.𝟎𝟏𝟕𝐦𝐨𝐥
𝑪𝒓𝟐𝐎 𝟕

𝟐−

𝟏𝟎𝟎𝟎𝒎𝒍
𝑪𝒓𝟐𝐎 𝟕

𝟐−
×

𝟔𝐦𝐨𝐥
𝐅𝐞𝟐+

𝟏𝐦𝐨𝐥
𝑪𝒓𝟐𝐎 𝟕

𝟐−
×

𝟏

𝟎.𝟎𝟏𝟎 𝐋
= 𝟎. 𝟎𝟔𝟏𝟐 

𝐦𝐨𝐥

𝐋
 𝐅𝐞𝟐+  

 

 خطاها:

 در رسم نمودار به دليل متغيير بودن عدد آمپر است .خطا 

 :نتيجه گيري 

بی آمپرومتری یکی از روش های که در تعیین نقطه پایانی تیتراسیون می توان از آن استفاده کرد که در 

 این روش پتانسیل ثابت است .

 

 منابع :

 دستور كار آزمايشگاه شيمي تجزيه 

 www.azshimi.ir 
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 بی آمپرومتری

 استاد : 

 اعضای گروه 1

اریخ:ت  

  زمان:

 

91پاییز  


